
Εγκαινιάστηκε η Δημοτική Βιβλιοθήκη Μαλεβιζίου

Δευτέρα, 25 Ιανουαρίου 2016
  Με την παρουσία πλήθους κόσμου, του Περιφερειάρχη Κρήτης κ. Σταύρου Αρναουτάκη,
του Αντιπεριφερειάρχη Ηρακλείου κ. Ευριπίδη Κουκιαδάκη, εκπροσώπων αρχών και
φορέων, Περιφερειακών και Δημοτικών Συμβούλων και σύσσωμης της Δημοτικής Αρχής,
εγκαινιάστηκε η Δημοτική Βιβλιοθήκη Μαλεβιζίου στο Γάζι, στην λ. Ελ. Βενιζέλου 194, με τις
ευλογίες του Αρχιερατικού Επιτρόπου Πρωτοπρεσβύτερου π. Γεωργίου Μαλλιωτάκη και
των εφημερίων π. Μιχαήλ Μανιαδή, π. Ευάγγελου Παπουτσάκη και π. Γεωργίου Δαμιανάκη.  
    Αμέσως μετά τον Αγιασμό, ακολούθησε εκδήλωση αφιερωμένη στη μνήμη του βασικού
δωρητή της Βιβλιοθήκης Μανόλη Δουλγεράκη στον πολυχώρο Τεχνόπολις, με ομιλίες των
Γρηγόρη Σηφάκη, Νίκου Σκουλά, Κώστα Γραμματικάκη και Γεωργίας Ορφανού και
συντονιστή τον Πρόεδρο του Δ. Σ. Μαλεβιζίου, δημοσιογράφο Κώστα Τριγώνη.
Ο Δήμαρχος Κώστας Μαμουλάκης στον χαιρετισμό τόνισε: «Απόψε εγκαινιάσαμε τη
Δημοτική μας Βιβλιοθήκη, την πρώτη δημόσια βιβλιοθήκη σε ολόκληρο το Δήμο. Μια
σπουδαία κατά τη γνώμη μας πολιτιστική δομή, που έρχεται να προστεθεί δίπλα στις άλλες
σημαντικές πολιτιστικές δομές που έχουμε ήδη ολοκληρώσει: Το αρχαιολογικό μας 
Μουσείο στο Γάζι, που στεγάζει τη μεγάλη δωρεά της Αρχαιολογικής Συλλογής Μεταξά και
αρχαία από την περιοχή μας, και βέβαια, την Πινακοθήκη στην Τύλισο που μεταξύ άλλων θα
φιλοξενήσει τα έργα της άλλης μεγάλης δωρεάς προς το Δήμο Μαλεβιζίου, των έργων του
Μπότη Θαλασσινού. 
Κυρίες και κύριοι, κάποιοι θα αντέτειναν ότι σε συνθήκες οικονομικής κρίσης, είναι
πολυτέλεια η δαπάνη χρημάτων για τον πολιτισμό. Πάγια άποψη δική μου όμως, είναι ότι η
κρίση που μαστίζει την πατρίδα μας, δεν είναι μονο οικονομική. Είναι πρωτίστως κρίση
θεσμών και κυρίως πολιτισμική, που χρήζει αντίστοιχης αντιμετώπισης. Μόνο λοιπόν αν
στραφούμε ξανά στις αξίες της παιδεία και του πολιτισμού, έχουμε ελπίδες να βγούμε από
την πολύπλευρη αυτή κρίση, που μας κρατά χρόνια τώρα καθηλωμένους. 
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται λοιπόν και η ίδρυση της Δημοτικής Βιβλιοθήκης
Μαλεβιζίου. Μιας βιβλιοθήκης, την απουσία της οποίας είχαμε εξαρχής επισημάνει, και
είχαμε εντάξει στον προγραμματικό μας σχεδιασμό. Η υλοποίηση της επιταχύνθηκε 
πάντως περαιτέρω μετά από την πρωτοβουλία του Μιχάλη Δουλγεράκη, να δωρίσει την
προσωπική βιβλιοθήκη του αδελφού του, του Μανόλη Δουλγεράκη, στο Δήμο Μαλεβιζίου.
Μια πρωτοβουλία που αγκαλιάσαμε από την πρώτη στιγμή με θέρμη, και δεσμεύτηκα
προσωπικά ότι, παρά τις αντιξοότητες, θα καταβάλουμε κάθε προσπάθεια ώστε τα βιβλία
αυτά, να αποτελέσουν τον πρώτο πυρήνα μιας δημοτικής Βιβλιοθήκης στην έδρα του Δήμου
μας, το Γάζι. 
Επρόκειτο άλλωστε αναμφίβολα για μια σπουδαία παρακαταθήκη στο Δήμο Μαλεβιζίου:
Περισσότερα από 3000 βιβλία, επιστημονικά περιοδικά, λεξικά, εγκυκλοπαίδειες, όλων των
κατηγοριών και πολλών επιστημονικών πεδίων, κυρίως βέβαια με αντικείμενο την Κρήτη και
τον Πολιτισμό της, όπως όριζαν άλλωστε τα επιστημονικά ενδιαφέροντα του
δημοσιογράφου, αλλά πρωτίστως, επιστήμονα, ιστορικού, λαογράφου και εκδότη Μανόλη
Δουλγεράκη.
Μακροπρόθεσμος στόχος μας είναι  εξασφάλιση ενός ιδιόκτητου, υπερσύγχρονου κτηρίου
για τη στέγαση της Βιβλιοθήκης μας. Μέχρι να υλοποιηθεί όμως αυτό, θα αρκεστούμε σε ένα
ειδικών  προδιαγραφών και καλαίσθητο χώρο, που μισθώσαμε και διαμορφώσαμε
καταλλήλως. Εξειδικευμένο προσωπικό ανέλαβε τη καταγραφή των βιβλίων και την
ταξινόμηση και καταλογογράφησή τους σύμφωνα με τα διεθνή επιστημονικά πρότυπα.  
Η δωρεά Δουλγεράκη και η αναγγελία της επικείμενης ίδρυσης δημοτικής Βιβλιοθήκης
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οδήγησε στην πραγματοποίηση και άλλων δωρεών. Θα ήταν παράλειψη να  μην αναφέρω
τουλάχιστον τις μεγαλύτερες σε πλήθος βιβλίων δωρεές: όπως η Δωρεά των βιβλίων της
αείμνηστης Διευθύντριας του γαλλικού ινστιτούτου Μαρί - Σεσίλ Ανδρουλάκη, που έφτασε
στο δήμο μας μετά από απόφαση της οικογένειας και του γιού της κ. Αντώνη Ανδρουλάκη. 
Ή η πολύ σημαντική δωρεά της προσωπικής βιβλιοθήκης του ζεύγους Δημήτρη
Κατζαγιαννάκη και Ελένης Γκάνιου που παραχώρησαν μεγάλο τμήμα της οικογενειακής
βιβλιοθήκης τους.
 Ή του άλλου παλιού φίλου Γιάννη Βαρδουλάκη που διέθεσε κι αυτός στο Δήμο μας το
σύνολο της μαθηματικής κυρίως βιβλιοθήκης του. 
Από κοντά,  για καλή μας τύχη, από την πρώτη στιγμή και η Βικελαία Δημοτική Βιβλιοθήκη,
τόσο η πολιτική της ηγεσία όσο βέβαια και το άξιο προσωπικό της, που εκτός από τη
τεχνική βοήθεια, έσπευσε να δωρήσει σημαντικό αριθμό βιβλίων, τα οποία συνοδεύτηκαν με
θερμά λόγια από τον τότε πολιτικό της προϊστάμενο, αντιδήμαρχο κ. Μανόλη Βασιλάκη. 
Χαίρομαι ιδιαιτέρως που βλέπω πολλούς από τους προαναφερόμενους φίλους του Δήμου
μας και της βιβλιοθήκης να είναι και απόψε ανάμεσά μας. 
Πρόσφατη είναι μια ακόμη σπουδαία προσφορά προς τη βιβλιοθήκη. Και αναφέρομαι στη
ιστορική εφημερίδα του Ηρακλείου "η Δράσις", το πλήρες αρχείο της οποίας παραχώρησαν
οι απόγονοι του Ιδρυτή της, Κωνσταντίνου Καφφετζάκη, ύστερα από πρωτοβουλία του
Κώστα Τριγώνη, Προέδρου του Δημοτικού μας Συμβουλίου και εγγονού του ιδρυτή της
εφημερίδας. Η σπουδαία αυτή δωρεά των 53 ετών καθημερινής ειδησεογραφίας καθόρισε
τη δημιουργία ειδικού Τμημάτος Εφημερίδων στη Νεοσύστατη βιβλιοθήκη.
Ικανοποίηση μας δημιούργησε όμως και η προοπτική της παραχώρησης του αρχείου μιας
ακόμη ιστορικής εφημερίδας του Ηρακλείου. Αναφέρομαι στην εφημερίδα "Τόλμη", η οποία
πιστεύω πως σύντομα θα εμπλουτίζει κι αυτή τη Βιβλιοθήκη μας, όπως μας υποσχέθηκε ο
τελευταίος ιδιοκτήτης της κ. Σπύρος Καλλέργης. 
Πραγματοποιήθηκαν πολλές ακόμη μικρότερες δωρεές και φαίνεται ότι θα ακολουθήσουν
και άλλες, γεγονός που πιστοποιεί κατά τη γνώμη μας τη μεγάλη αποδοχή του
εγχειρήματος. Παράλληλα βέβαια αγοράσθηκαν και πολλά ακόμη βιβλία, με στόχο τον
εμπλουτισμό της βιβλιοθήκης με σύγχρονες εκδόσεις. Οι 15 χιλιάδες περίπου τόμοι που
διαθέτει σήμερα η Δημοτική Βιβλιοθήκη Μαλεβιζίου, νομίσουμε ότι αποτελεί μια καλή βάση
εκκίνησης.
Γίνεται λοιπόν αντιληπτό ότι η δωρεά των βιβλίων του Μανόλη Δουλγεράκη στάθηκε
αφορμή για την εκδήλωση πρωτοβουλιών και δράσεων που οδήγησαν στη σημερινή ιστορική
ημέρα των εγκαινίων της δημοτικής μας βιβλιοθήκης. 
Εκτός όμως από τα βιβλία, ο Μιχάλης Δουλγεράκης παραχώρησε και άλλα πολύτιμα από τα
κατάλοιπα του αείμνηστου Μανόλη. Αναφέρομαι σε ένα σπουδαίο σύνολο από εκατοντάδες
φωτογραφίες, πίνακες και αφίσες με θέμα την ιστορία της Κρήτης, ιδίως από τις
σύγχρονες περιόδους της ιστορίας της. Ξεχωρίζει μεταξύ αυτών το Αρχείο από τις
συγκλονιστικές φωτογραφίες του Κωνσταντίνου Κουτουλάκη. Του φωτογράφου που μετά
την Κατοχή συνόδεψε τους Καζαντζάκη, Καλλιτσουνάκη και Κακριδή, στην καταγραφή των
εγκλημάτων και των καταστροφών των Γερμανών και Ιταλών εισβολέων στην Κρήτη και τη
σύνταξη της περίφημης Έκθεσης Ωμοτήτων. Ένα μοναδικό, συγκλονιστικό, φωτογραφικό
ντοκουμέντο, που μέχρι σήμερα θεωρείτο χαμένο, και που ως δήμος Μαλεβιζίου σε
συνεργασία με την περιφέρεια Κρήτης αναδεικνύουμε με εκθέσεις σε όλη την Κρήτη και την
υπόλοιπη Ελλάδα.
Για όλα τα παραπάνω ο Δήμος Μαλεβιζίου οφείλει πολλά στον αείμνηστο Μανόλη
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Δουλγεράκη. Η αποψινή εκδήλωση στη μνήμη του αποτελεί μικρή έκφραση της
ευγνωμοσύνης μας. Μια κεντρική οδός του Γαζίου θα ονομαστεί επιπλέον σε "οδό Μανόλη
Δουλγεράκη". 
Για την προσωπικότητα του Μανόλη και το έργο του Θα μας μιλήσουν, με επιστημονική
επάρκεια, οι έγκριτοι ομιλητές που κοσμούν με το κύρος τους την αποψινή μας εκδήλωση: Ο
καθηγητής Γρηγόρης Σηφάκης, ωσεί παρών απόψε, η φιλόλογος κυρία Γεωργία Ορφανού, ο
τ. Υπουργός κ. Νίκος Σκουλάς, και ο δημοσιογράφος κ. Κώστας Γραμματικάκης, τους
οποίους για άλλη μια φορά ευχαριστώ για την αποδοχή της πρόσκλησής μας. 
Αγαπητοί φίλοι, για την προετοιμασία της Δημοτικής μας Βιβλιοθήκης και την οργάνωση
της αποψινής ημερίδας εργάστηκαν πολλοί. θα ήθελα λοιπόν επιπλέον να ευχαριστήσω από
καρδιάς το Γενικό Γραμματέα του Δήμου μας κ. Γιώργο Μανουσάκη για τη σταθερή
υποστήριξή του από τα πρώτα βήματα του εγχειρήματος. Τον Πρόεδρο του Δημοτικού
Συμβουλίου Μαλεβιζίου κ. Κώστα Τριγώνη, τον ειδικό σύμβουλο μου αρχαιολόγο κ. Γιώργο
Τζωράκη, το Πρόεδρο της Δημοτικής Επιτροπής Παιδείας Δήμου  Μαλεβιζίου καθηγητή κ.
Μανόλη Παπαδομανωλάκη και την κ. Αννα Φραντζεσκάκη, Νηπιαγωγό και Πρόεδρο της 
Πρωτοβάθμιας Επιτροπής Παιδείας του Δήμου μας.  
Για το τέλος άφησα τον αγαπητό φίλο Μιχάλη Δουλγεράκη, που είχε τη θαυμάσια έμπνευση
της παραχώρησης των βιβλίων και των αρχείων του αείμνηστου αδελφού του στο Δήμο
Μαλεβιζίου, με την υπόσχεση ότι θα συνεχίσουμε την προσπάθεια της ανύψωσης της
Βιβλιοθήκης μας, που αναπτύσσεται με αρχικό πυρήνα τα βιβλία του Μανόλη. 
Τελειώνοντας θα ήθελα να ευχαριστήσω και όλους εσάς  που τιμάτε με την παρουσία σας
την αποψινή μας εκδήλωση. Και να ευχηθώ η νέα δημοτική βιβλιοθήκη του Δήμου Μαλεβιζίου
να ανταποκριθεί πλήρως στις απαιτήσεις που επιβάλλουν οι καιροί! Εμείς, πάντως, θα
καταβάλουμε κάθε προσπάθεια».  {gallery}../ArticleImages/Grafeio_Typou/Deltia_Typou/2016/
01/2016_01_26_egkainiasthke_vivlio8iki{/gallery}

 3 / 3


